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Вступ. У зв’язку зі стрімким розвитком тех-
нологій та поширенням дистанційної форми 
навчання викладання вищої математики отри-
мало нові можливості. Водночас постали і нові 
виклики. Віддалене навчання ускладнює інтер-
активність та проведення практичних занять, 
які традиційно були ключовими компонентами 
процесу опанування математики. З огляду на це 

ми пропонуємо дослідити практичний досвід 
педагогів та ідентифікувати стратегії, що можуть 
сприяти ефективному викладанню вищої мате-
матики у віддалених форматах. Стаття спрямо-
вана на аналіз та обговорення найефективніших 
методів і підходів, що допомагають забезпечити 
якісне навчання у цьому специфічному контексті.

Процес упровадження цифрових техноло-
гій у всі сфери діяльності людини, в тому числі 
й у освіту, останнім часом настільки  прискорився, 
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Анотація. Дистанційне навчання стало невід’ємною частиною освітнього процесу в сучасному світі, 
 зокрема й в Україні. Однак упровадження викладання вищої математики у дистанційному форматі на вчання 
виявляється викликом через її абстрактність та потребу у взаємодії студентів з викладачами. Актуаль
ність цієї статті обумовлена необхідністю забезпечення високого рівня викладання вищої математики 
в умовах дистанційного навчання. Викладачеві потрібно проявляти не лише компетентність і професіона
лізм, а й творчий підхід до викладання та вміння вводити інформаційні технології в освітній процес. У стат
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танційному навчанні. Шляхом аналізу реальних прикладів викладання вищої математики у віддаленому 
форматі розглядаються різні підходи та стратегії, застосовані викладачами для забезпечення якісного на
вчання. Особлива увага приділяється проблемам, яких зазнають викладачі та студенти, таким як втрата 
особистого контакту, технічні труднощі та соціальнопсихологічні аспекти. У цьому дослідженні висвітле
но методи, технології та стратегії, що дають змогу ефективно здійснювати процес навчання та викла
дати вищу математику для студентів у віддаленому форматі. За результатами дослідження зроблено 
висновок про успішність підходів до організації дистанційного навчання вищої математики, а також вияв
лено фактори, які можуть впливати на ефективність такого процесу. Ця робота сприяє розумінню та по
кращенню практики дистанційного викладання вищої математики з урахуванням різних потреб і можли
востей студентів і викладачів. У статті також висвітлено методи впровадження технологій і стратегій 
адаптації, які допомагають подолати зазначені виклики. Висновки, зроблені за результатами проведеного 
дослідження, сприятимуть покращенню процесу викладання вищої математики у дистанційному форматі 
та розвитку ефективних освітніх підходів у сучасному навчальному середовищі.
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що потребує переосмислення нових підхо-
дів до навчання, істотної перебудови цільових 
установок педагогічної діяльності та ціннісних 
орієнтирів. Від випускників ЗВО вимагається 
не лише фундаментальна базова підготовка, 
яка допоможе освоїти основні навички вироб-
ничої діяльності, а й уміння опановувати нови-
ми цифровими технологіями, що дають змогу 
акумулювати, систематизувати та переробляти 
інформацію, самостійність і компетентність 
у прийнятті рішень, здатність організовувати 
свою роботу та діяльність інших в обстановці 
великої невизначеності, прагнення до постійно-
го самовдосконалення, підвищення рівня свого 
професіоналізму за допомогою інформаційних 
сервісів та комп’ютерних технологій.

Постановка проблеми. У сучасному освіт-
ньому середовищі дистанційне навчання набу-
ває дедалі більшого значення, особливо у вищій 
математичній освіті. За останні роки зростання 
інтересу до використання дистанційних форма-
тів навчання стало очевидним. Проте цей пе-
рехід не є безпроблемним. Викладання вищої 
математики в дистанційному форматі навчання 
зумовлює низку практичних проблем і викликів 
як для викладачів, так і для студентів. Серед них 
варто відзначити складність забезпечення ефек-
тивної взаємодії, відсутність особистого контакту 
та труднощі з технічною інфраструктурою. Однак 
розгляд цих проблем і їх вирішення є важливим 
етапом на шляху до покращення якості вищої 
математичної освіти та забезпечення доступно-
сті навчання для всіх зацікавлених сторін. Тож 
стаття спрямована на аналіз практичного досвіду 
впровадження вищої математики у дистанційно-
му навчанні та ідентифікацію основних викликів, 
що постають у цьому процесі.

Об’єктом дослідження у роботі є особливо-
сті викладання вищої математики у ЗВО в про-
цесі дистанційного навчання.

Метою статті є дослідження ефективнос-
ті методів і стратегій викладання вищої мате-
матики у контексті дистанційного навчання. 
Ми розглянемо практичний досвід викладачів 
та висвітлимо виклики, які перед ними постали, 
а також запропонуємо певні підходи та надамо 
рекомендації для підвищення якості навчання 
у цьому форматі.

Аналіз актуальних досліджень. У роботах 
таких авторів, як В. Биков, С. Вітвицька, В. Ри-
балка, досліджені теоретичні, методологічні 

та  методичні проблеми дистанційного навчан-
ня. Аналізувалися питання впровадження тех-
нологій дистанційного навчання в зарубіжних 
країнах, зокрема перспективи розвитку дистан-
ційної освіти, а також особливості впроваджен-
ня дистанційної форми навчання в закладах 
вищої освіти. Деякі з цих авторів, такі як Р. Гор-
батюк, Р. Гуревич, В. Олійник, П. Стефаненко, 
також розглядали проблеми впровадження 
інформаційно-комунікаційних технологій у на-
вчальний процес.

Дистанційне навчання являє собою спосіб 
організації та реалізації навчально-виховного 
процесу, відповідно до якого учасники взаємо-
діють переважно на відстані один від одного.

У сфері дистанційних освітніх технологій 
 існує розбіжність у термінології, оскільки понят-
тєвий апарат у цій галузі ще перебуває на етапі 
формування. У літературі активно використову-
ються різні терміни, такі як «дистанційне нав-
чання», «дистанційна освіта», «інтернет-навчан-
ня», «дистанційні освітні технології». Ці терміни 
вживаються для опису особливостей навчання 
на відстані з використанням сучасних інформа-
ційно-комунікаційних технологій або традицій-
них методів, таких як поштовий або факсиміль-
ний зв’язок [1, с. 126].

Ми розглядаємо дистанційне навчання 
як форму освітньої взаємодії, що ґрунтується 
на використанні мережі Інтернет і телекомуні-
каційних технологій та дає змогу викладачам 
і студентам, які знаходяться віддалено один від 
одного, спілкуватися та взаємодіяти. Застосу-
вання дистанційної форми у вивченні вищої 
математики набуває актуальності та широкого 
практичного значення. Наприклад, у випад-
ку відсутності на заняттях в університеті через 
хворобу або з інших поважних причин студент 
може скористатися можливістю «Віртуальної 
школи», де самостійно вивчити пропущений 
матеріал, перевірити рівень своїх знань за до-
помогою тестових завдань або виконати вправи 
для їх закріплення [2, с. 6].

Виклад основного матеріалу. У сучасному 
світі інформаційні технології стали необхідною 
складовою нашого повсякденного життя, хоча 
раніше багато людей навіть гадки не мало про 
їх існування. Поняття «інформатизація освіти» 
охоплює різноманітні процеси, спрямовані на за-
доволення потреб учасників навчальної діяль-
ності у доступі до інформації, обчислювальних 
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 ресурсів та засобів зв’язку, а також на підтримку 
цих можливостей керівниками та адміністра-
цією. Використання інформаційних технологій 
допомагає ефективній організації навчання за-
вдяки залученню різних чуттєвих каналів сприй-
няття студентів у мультимедійному контексті, 
створенню відкритого навчального середовища, 
яке дає змогу кожному студенту індивідуально 
обирати свій шлях навчання, а також використо-
вувати переваги комп’ютерних технологій для 
персоналізації процесу навчання та впроваджен-
ня нових методів навчання.

Дистанційні освітні технології переважно 
припускають телекомунікаційний принцип до-
ставки учню основного навчального матеріалу 
і дають змогу реалізовувати такі принципи нав-
чання, як модульність (поділ навчальної дисци-
пліни на логічно замкнуті блоки, в межах яких 
проходить вивчення нового матеріалу, а також 
контрольні заходи щодо перевірки його за-
своєння), гнучкість (проявляється у відсутності 
регулярних занять у вигляді лекцій, семінарів 
та вільному виборі часу, необхідного для осво-
єння курсу), інтерактивність (спеціальна форма 
організації пізнавальної діяльності, заснована 
на діалогових формах взаємодії учасників на-
вчального процесу) [3; 4].

Розвиток дистанційної освіти відкриває мож-
ливості для економії коштів на навчанні, надає 
змогу студентам гнучко планувати свій час, виби-
рати місце та тривалість курсів, забезпечує біль-
шу масовість і доступність навчання, покращує 
якість освіти за рахунок використання передових 
технологій, електронних ресурсів тощо, а також 
створює сприятливі умови для навчання.

Інтернет-технології дистанційного навчання 
використовуються як для проходження окремих 
курсів підвищення кваліфікації користувачів, 
так і для доступу до різноманітних видів освіти. 
Спочатку дистанційна освіта розвивалася пере-
важно в межах вищої освіти, проте зараз вона 
охоплює всі рівні освіти. Основні форми дис-
танційної освіти можна розподілити на онлайн 
та офлайн. Чат-сесії, які відбуваються з викорис-
танням чат-технологій і проводяться одночасно 
для всіх учасників навчального процесу, явля-
ють собою одну з цих форм [5, с. 66].

Основними технологіями дистанційної  освіти є:
1. Відеоконференція у формі лекції. Ця техно-

логія використовується для проведення лекцій-
ного матеріалу через відеокамеру та мікрофон: 

викладач транслює навчальний матеріал на ве-
лику аудиторію. Після цього студенти виконують 
самостійні завдання та тести.

2. Використання системи Google Meet. Ця тех-
нологія дає змогу створювати індивідуальні 
завдання для кожного курсу та групи студентів, 
що навчаються дистанційно. Кожен студент от-
римує власний пароль і логін для входу до сере-
довища, де він може отримувати навчаль-
ні матеріали, проходити тести та виконувати 
завдання, призначені саме для нього.

3. Використання тестів. За допомогою тестів 
оцінюється рівень засвоєння матеріалу студен-
тами та коригується процес навчання на основі 
отриманих даних.

4. Онлайн-іспити. Ця технологія передбачає 
проведення іспитів у режимі відеоконференції, 
де студент бачить викладача, а викладач може 
перевірити відповіді студента та поставити 
 додаткові запитання.

5. Електронні підручники та курси. Студенти 
мають можливість вивчати навчальний мате-
ріал, користуючись електронними підручника-
ми, відеоуроками та інтерактивними курсами, 
які надаються через спеціалізовані платформи.

6. Інтерактивні вправи та ігри. Ігрові елемен-
ти та інтерактивні вправи можуть бути вико-
ристані для залучення студентів і збільшення 
 їхньої за цікавленості в навчальному процесі.

Результати дослідження. Інформаційні тех-
нології дистанційного навчання охоплюють 
створення, передачу та збереження навчальних 
матеріалів, а також організацію і супровід на-
вчального процесу через телекомунікаційний 
зв’язок.

На сьогодні основними технологіями дистан-
ційного навчання є проведення занять онлайн 
через Інтернет і розміщення матеріалів на пор-
талі навчального закладу. Розробка кожного 
заняття та підготовка дидактичного матеріалу 
дозволяють здобувачам освіти перевіряти свої 
знання та вміння шляхом проходження тесто-
вих завдань, що дає змогу оцінити рівень знань 
та виявити помилки [6, с. 25].

У Вінницькому національному технічному 
університеті (ВНТУ) освітній процес організову-
ється в електронному інформаційно-освітньому 
середовищі цього ЗВО на платформі JetIQ з ви-
користанням Google Meet.

Під час онлайн-лекцій з вищої математи-
ки викладачі демонструють презентації для 
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 пояснення нового матеріалу та обговорення 
ключових питань зі студентами. Платформа 
JetIQ надає можливість викладачам на почат-
ковому етапі створення навігатора навчальних 
ресурсів компонувати змістову частину пре-
зентацій. Ефективність роботи з навігатором 
дисципліни під час онлайн-навчання залежить 
від уміння викладача правильно впровадити 
готовий матеріал у структуру навігатора таким 
чином, щоб використати всі можливості плат-
форми JetIQ, але при цьому не перевантажити 
студентів навчальним матеріалом. Навігатор 
дисципліни може стати основним інструмен-
том опанування розділів курсу вищої матема-
тики дистанційно, за умови якісної розробки 
матеріа лів та успішного застосування методик 
їх використання [7, с. 18].

Лекції відбувалися через Google Meet, 
де були доступні трансляція екрану викладача 
або студента, можливість записувати матеріал 
під час трансляції, перегляд усіма учасниками 
відеоконференції в реальному часі, користу-
вання спільним чатом, надсилання особистих 

повідомлень, керування викладачем вмикан-
ням / вимиканням звуку та відео учасників, 
а також можливість прикріплювати документи 
до повідомлень у чаті. Презентації Microsoft 
PowerPoint використовувалися для проведен-
ня лекцій і практичних занять у реальному 
часі (рис. 1).

Студенти мали змогу ставити запитання під 
час занять. За потреби у вирішенні обчислю-
вальних або теоретичних питань застосовува-
лася інтерактивна дошка, результативність якої 
на заняттях з вищої математики у технічних 
ЗВО була доведена у певних дослідженнях. Для 
контролю розуміння матеріалу студентами на-
прикінці лекцій проводилося експрес-тестуван-
ня тривалістю 5–10 хвилин на основні концеп-
ції, що розглядалися на конкретному занятті [8, 
с. 201].

Завдання в Google Meet можна налаштувати 
так, щоб наступне по порядку завдання або час-
тину контрольної роботи студента можна було 
розмістити тільки після їх перевірки викладачем 
та отримання відповідної оцінки.

Рис. 1. Фрагмент лекції «Елементи аналітичної геометрії»
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Платформа JetIQ дає можливість створювати 
форуми та чати, сприяючи живому обміну ін-
формацією, що зацікавлює студентів і спонукає 
їх до активної участі в навчальному процесі. Крім 
того, ця система пропонує технології для роботи 
з навчальним матеріалом і перевірки робіт сту-
дентів. На платформі JetIQ втілені концепції тех-
нології навчання, яка дає змогу структурувати 
освітній процес на основні компоненти та ета-
пи. Серед них: визначення цілей, розробка змі-
сту, методи навчання та контрольні процедури. 
Це дає широкі можливості для презентації на-
вчального матеріалу на платформі JetIQ у різних 
форматах: від лекцій і презентацій до глосаріїв, 
тестів, завдань, опитувань, посилань на вебсто-
рінки, графічних та відеоматеріалів [9, с. 5019].

Для проведення практичних занять у відда-
леному форматі ми використовуємо інтерактив-
ну онлайн-дошку Jamboard. Ця платформа на-
дає можливість студентам і викладачам спільно 
працювати над завданнями та матеріалами, 
обмінюватися ідеями та взаємодіяти у реаль-
ному часі. Кожен учасник може вносити свої 

 коментарі, малюнки та текстові записи безпосе-
редньо на віртуальну дошку, що створює атмо-
сферу співпраці та взаєморозуміння [10, с. 36].

Під час занять на Jamboard студентам пропо-
нуються завдання, які вони можуть розв’язувати 
спільно або індивідуально. Викладач відстежує 
прогрес студентів, надає необхідні пояснення 
та корекції, а також оцінює результати занять.

Платформа Jamboard дає змогу ефективно 
використовувати візуальні матеріали, виконува-
ти різноманітні завдання, включаючи розв’язан-
ня задач, створення схем, малюнків та діаграм, 
що робить навчальний процес більш цікавим 
та захопливим для студентів. Можемо побачити 
фрагмент проведення практичного заняття з ви-
щої математики на рис. 2.

На платформі JetIQ складено банк завдань 
з вищої математики. Питання були як із мно-
жинним вибором, так і обчислювані.

Для того, щоб реалізувати індивідуальну 
освітню траєкторію, створити близьке студенту 
середовище навчання для оволодіння навчаль-
ною комп’ютерною програмою, були складені 

Рис. 2. Фрагмент практичного онлайн-заняття з вищої математики
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завдання не тільки за різними рівнями склад-
ності, але і за різними індивідуальними крите-
ріями, що забезпечувало свободу вибору [11, 
с. 3].

Тести пропонувалися двох рівнів: базовий, 
доступний студентам з низьким рівнем сфор-
мованості математичних знань, та середній 
рівень, доступний математично обдарованим 
студентам. На рис. 3 можемо побачити при-
клад фрагмента тесту на платформі JetIQ. Також 
основною умовою є те, що камери у студентів 
обов’язково мають бути ввімкнуті під час про-
ходження тесту.

Оптимальною, на наш погляд, є форма дис-
танційного навчання вищої математики, коли 
поєднуються дистанційний виклад лекцій 
Microsoft PowerPoint, самостійне опрацюван-
ня навчального матеріалу та очне проведення 
практичних занять [12, с. 6].

Також авторами було проведено анкетування 
серед студентів 1 курсу факультету інформацій-
них технологій та комп’ютерної інженерії з ме-
тою виявлення ступеня задоволення форматом 
навчання. Всього в опитуванні взяли участь 
125 студентів. Анкетування було анонімним.

Результати опитування допомогли виявити 
основні складнощі й проблеми студентів у про-
цесі переходу на дистанційне навчання та ви-
значити шляхи їх вирішення [13, с. 60].

На основі аналізу отриманих результатів 
ми з’ясували, що переважна кількість студен-
тів (83 %) позитивно оцінила дистанційну форму 

навчання. За очно-дистанційну форму навчання 
висловилося 59 % опитаних. За можливість па-
ралельно з навчанням працювати та доступність 
інформації незалежно від часу та відстані як 
найбільш актуальні переваги дистанційної осві-
ти проголосувало 28 %. За об’єктивність оціню-
вання при новому веденні занять висловилося 
78 %, за підвищення мотивації — 89 % студентів.

На запитання: «Як Ви адаптувалися до но-
вих умов дистанційного навчання?» понад 68 % 
студентів відповіли: задовільно. На запитання: 
«Чи зручно Вам навчатися в дистанційному ре-
жимі?» 57 % відповіли позитивно. Рівень моти-
вації до навчання в межах дистанційної форми 
збільшився у 87 %. 65 % були задоволені якістю 
дистанційної освіти. Особливо слід підкресли-
ти таке: усі студенти вважають, що дистанцій-
на форма навчання забезпечує індивідуальний 
підхід. Як основні проблеми в організації дис-
танційної освіти студентами було відзначено 
недостатній рівень контролю отриманих знань 
під час семестру (40 %).

Висновки. Підсумовуючи наш аналіз прак-
тичного досвіду впровадження вищої матема-
тики у дистанційному навчанні, можемо ви-
значити, що цей процес супроводжується як 
вагомими перевагами, так і значними викли-
ками. Серед переваг варто зазначити про мож-
ливість доступу до навчання з будь-якого місця 
та у зручний для студента час, а також можли-
вість індивідуального темпу навчання. Однак 
втрата особистого контакту, технічні труднощі 

1 курс, 1 сем., 1 модуль, розділи 1–3.
№ 1

М

,

,

Рис. 3. Тест з вищої математики на платформі JetIQ
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та необхідність адаптації методів навчання — 
лише деякі з численних викликів, які постають 
перед викладачами та студентами.

Зазначений досвід свідчить про необхідність 
подальшого вдосконалення та адаптації мето-
дів викладання до вимог дистанційного форма-
ту. Використання сучасних технологій, зосере-
дження на інтерактивності та забезпечення 
індивідуа лізації навчального процесу можуть 
сприяти подоланню цих викликів.

Важливо наголосити, що впровадження 
вищої математики у дистанційному навчанні 
є актуальним та перспективним напрямом роз-
витку освіти. Подальше вдосконалення цього 
процесу може допомогти забезпечити доступ-
ність і якість освіти для широкого кола студентів 
у будь-якому куточку світу.
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IMPLEMENTATION OF THE TEACHING OF HIGHER MATHEMATICS IN DISTANCE EDUCATION:  
PRACTICAL EXPERIENCE AND CHALLENGES

Abstract. Distance learning has become an integral part of the educational process in the modern world, as well 
as in Ukraine. However, the implementation of higher mathematics in the distance learning format is a challenge due 
to its abstractness and the need for interaction between students and teachers.The relevance of this article is due to 
the need to ensure a high level of teaching higher mathematics in the conditions of distance learning. The teacher 
needs to show not only high competence and professionalism, but also a creative approach to teaching and the ability 
to introduce information technologies into the educational process. This article explores the practical experience 
and challenges of implementing higher mathematics in distance learning. By analyzing real cases of teaching higher 
mathematics in a distance format, the article examines the different approaches and strategies used by teachers 
to ensure quality learning. Particular attention is paid to the problems faced by teachers and students, such as the 
loss of personal contact, technical difficulties and sociopsychological aspects.This study highlights the methods, 
technologies and strategies that allow effective implementation of the educational process of learning and the 
possibility of teaching higher mathematics to students in a remote format. The results of the study indicate successful 
approaches to the organization of distance learning of higher mathematics, and also identify factors that can affect 
the effectiveness of this process. This work contributes to understanding and improving the practice of distance 
teaching of higher mathematics, taking into account the different needs and capabilities of students and teachers. 
The study also highlights various technology implementation methods and adaptation strategies that help overcome 
these challenges. The conclusions of the article are intended to contribute to the improvement of the process of 
teaching higher mathematics in a distance format and the development of effective educational approaches in the 
modern educational environment.
Keywords: distance learning, higher mathematics, distance education technologies, information technologies.
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